

新时代新征程新伟业

## 推进项目支撑提质效 加速“两个转型”绘新篇

——我市抓项目促转型赋能高质量发展

□ 本报记者 韩云峰

1月28日,农历正月初七,大同经济技术开发区迎来了兔年第一批投资客商。随着掌声一次次响起,工程机器人、隧道矿山非爆破开挖智能系统、玄武岩纤维椽塑新材料、装配式建筑智能产线4个定位高、质量优的签约项目落户大同经开区。

这一边,项目签约马不停蹄;那一边,项目建设热火朝天。

20余项前期手续,两个月完成办理;克服湿陷性黄土区的地基处理、雨季的基坑开挖、冻土区冬季施工等诸多因素影响,6个月完成工程交付。2月13日,秦淮数据集团的山西灵丘220KV变电工程正式投产,项目建设创造了数据中心行业新纪录。

初春的云中大地乍暖还寒,众多重大项目、新项目、好项目纷纷落地开工投产,在持续深化产业转型的同时,加快

促进数字经济全面发展,推动我市在高质量发展上不断取得新突破。

### 产业转型上台阶

“高速飞车”项目完成了系统性试验,填补了国内空白;山西同德兴华特钢有限公司特钢产品完成试生产;巴什卡智能联轴器项目、贝利科技增压器零部件等装备制造项目投产或部分投产;西安隆基2GW光伏组件项目投产;国药威奇达新建青霉素系列无菌原料车间项目进入工艺验证阶段;大同锡纯半导体芯片材料二期项目基本完工……

2022年,我市谋划推进120个工业转型升级制造业项目,当年完成工业投资179.7亿元,全力推动全市工业经济规模进一步增长、结构进一步优化、效益进一步提升、活力进一步迸发。

按照产业“关联性强、契合性严、协作性紧、盈利性好”的标准,我市建立了

重点产业链工作机制,着重打造12条重点产业链,一大批“链上”项目建设取得实质性进展,进一步提升了全市产业链供应链韧性和安全水平。

以构建高效、清洁、低碳、循环的绿色制造体系为目标,我市制定出台《大同市推进工业绿色发展行动计划(2022—2025年)》,通过加快节能技术改造、推动节能环保项目建设、积极构建绿色供应链等,推动重点能耗水平持续下降,促使全市工业经济实现更高质量、更可持续发展。

### 数字经济开新局

2022年,我市数字经济发展令人瞩目。

——数字新基建稳扎稳打。全年新建5G基站1500座,成功申报“双千兆城市”;环首都·太行山能源信息技术产业基地、中联绿色大数据产业基地部分

建成投入使用;京东集团华北(灵丘)智能算力数据中心、零碳数基·桃花源超级能源综合体基地、秦淮数据中心高端装备制造等项目快速推进;累计建成高密度机架3万个,承载服务器34.2万台。

——与实体经济的融合日益紧密。2022年,我市建成呼叫、数据标注职场20多处,10个县区职场全覆盖,建有座席近万个,带动就业10000余人。同时,我市全力支持企业数字化、智能化改造升级,组织大同宇林德石墨新材料股份有限公司等9家企业完成省级智能制造诊断服务。

市工信局相关负责人表示,今年该局将重点实施工业经济“稳盘壮体”、数字经济“融合赋能”、重点产业“延链补链”、市场主体“倍增扩容”、特色专业镇“示范创建”、绿色制造“巩固提升”等六大行动,在“产业转型”上出硬招,在“数字转型”上抢先机,为全市高质量发展积蓄新动能。

### 我们的节日

## 舞台艺术精品让文化福祉大感不同

——聚焦我市新春系列文化活动系列报道之四

□ 本报记者 史涌涛

古都新春文化盛,市民欢颜福祉多。2月4日至6日,在大同大剧院,大型歌舞剧《北魏长歌》连续举行三场惠民演出,在元宵佳节前后,形成一股动人的文化热潮。演出的票务格外火爆,达到了一票难求的程度,三场演出现场都座无虚席,楼上楼下观众满满当当。每场演出进行时,许多在网上未抢到票的观众仍然来到大同大剧院门外,希望能买到票进场观看。现场

观众热情爆棚,不断以热情的掌声和喝彩声对演员的精彩表演和剧中展现的和合文化报以赞许。演出结束后,观众纷纷表示,“观看取材自大同历史文化的舞台剧目特别有文化自豪感!”

“大同的艺术院团表现出很高的艺术水准,展现出文化古都的品位,果然名不虚传!”“希望有更多的机会欣赏到大同的原创舞台艺术精品。”市歌舞剧院负责人年权感慨地说:“虽然多次晋京演出,但为大同观众演出很有自豪感,看到大同观众的热烈反响,更怀有

多创作艺术精品展现大同文化的使命感,更有用好的艺术作品回馈大同父老的责任感。”

此次演出票价定为30元至50元,以惠民主旨让广大市民享受大同文化繁荣发展福祉。采访中,大同大剧院负责人张建英表示,伴随着时代的发展,近年来,古都文脉得到良好的传承,城市文化得以大力弘扬,众多高水准的文化场馆为人们享受物质文明和精神文明相协调的美好生活营造出优雅的文化殿堂,而大剧院的文化定位

就是“艺术的殿堂、市民的主场”,要让每个市民在这里获得强烈的归属感和真切的文化福祉,今后将把惠民演出常态化,让人们在物质生活丰裕的基础上,获得更美好的精神生活。

《北魏长歌》是由市歌舞剧院倾力打造的北魏题材重点文化艺术项目,

全剧再现北魏民族融合、改革创新的重

要历史,揭示出历史发展进程中各

民族交往交流交融的必然趋势,让观

众深入了解古都大同各民族交往交

融的历史渊源。(下转第三版)

### 观灯展 看演出 品美食

## 大同古城多彩活动受青睐

“这些彩灯真是太漂亮啦,独特的造型,多样的色彩,给人一种视觉享受。”“这些灯组设计得很大气,能感受到大同的独特气质。”“一路走来,各种不同类型的灯组依次陈列,给人一种沉浸式体验。”2月13日晚,记者在华严广场、纯阳宫广场等处采访时,不少市民游客高兴地分享着观灯感受。现场,以灯笼为主体的主灯组和23组免

费主题花灯交相辉映,通过中国红主色调以及牡丹、醒狮、祥云纹的运用,迸发出属于大同的交融之美。

在沉浸绝美灯光意境的同时,《花木兰》《同圆同乐》《诗人互动》《气模兔》等精彩节目也在华严广场、纯阳宫广场轮番上演。伴随着或铿锵有力、或动感欢快的音乐,“花木兰”替父从军征战沙场的飒爽英姿,“王维”“白居

易”与观众吟诵名篇佳句,以及生动活泼的兔形象的友爱互动等,让人们在古风古韵与时尚潮流的结合中,感受古都气韵,尽享艺术盛宴。

除了观灯展、看演出,下寺坡街以及纯阳宫广场的各种特色美食也备受青睐,酥脆可口的黄花饼、筋道爽口的特色面食以及各种特色小吃等,让人尽享美食盛宴。“我是从网上看到大同春节期间特别红火热闹,得知活动还在继续,就和朋友专程来看看,感觉特别好,特别震撼,真是不虚此行。”来自内蒙古的游客刘晓磊说。

## 全市利用外资实现“开门红”

本报讯 (记者 王春艳) 连日来,随着2023“大同年·大不同”新春系列活动的持续开展,华严广场、下寺坡街、鼓楼西街、纯阳宫广场等处延续着新春喜悦,尤其每当夜幕降临,一组组华光齐放的彩灯,一个个气爆棚的节目,一道道口齿留香的美食,吸引着不少市民游客走进古城,开启穿越时空的梦幻之旅。

大力吸引和利用外资是高水平开放的重要内容。市商务局围绕全年利用外资工作要点,持续加大外资统筹工作力度,切实加强重点外资项目跟踪服务保障,充分发掘外资工作专班职责,保障重点外资项目尽快落地投产,加大用地、用能、环保等方面服务保障力度;持续开展外资企业走访活动,帮助企业纾困解难,不断提升企业满意度和获得感;对重点外资企业实行台账管理,了解经营情况和出资计划;主动服务、精准指导,借力政策红利抓好市场主体培育,助力企业更好发展。市商务局相关负责人表示,下一步,我市将继续紧密结合产业发展需求招引外资,引导外资投向高端装备制造、新能源技术、大数据等产业,支持落地企业以商招商积极引进其上下游产业,依托秦淮数据、秦云基础等项目,积极对接大数据相关产业链企业,更大力度吸引和利用外资。同时进一步优化外资营商环境,致力于打造市场化、法治化、国际化的营商环境,为外资企业创造公平竞争的制度条件,推动利用外资工作取得实效。



2月14日,在承德市双桥区石洞子沟小学,学生在老师的指导下练习非洲鼓。

近年来,河北省承德市双桥区石洞子沟小学本着“减量、提质、增趣”的原则,不断优化学生特色课程,开设舞蹈、舞狮、围棋、沙画、石头画、非洲鼓等特色课程,培养学生多样的兴趣爱好,丰富校园文化生活。

## 习近平同伊朗总统莱希举行会谈

新华社北京2月14日电 (记者 刘华) 2月14日下午,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的伊朗总统莱希举行会谈。

习近平指出,中伊两国传统友好,两国关系经受住各种国际风云变幻考验。面对当前世界之变、时代之变、历史之变的复杂局面,中伊相互支持,团结协作,携手抗击新冠疫情,战略互信不断巩固,务实合作稳步推进,促进了共同利益,维护了国际公平正义,谱写了中伊友谊新篇章。中国正在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

安全稳定,愿继续在涉及彼此核心利益问题上同伊方坚定相互支持。中方愿同伊方落实好两国全面合作计划,深化贸易、农业、工业、基础设施等领域务实合作,进口更多伊朗优质农产品。中方愿同伊方继续开展共建“一带一路”合作,促进互联互通,扩大人文交流。

习近平指出,维护中东稳定攸关地区国家和人民福祉,对维护世界和平、促进全球经济发展、保障能源稳定供应至为关键。中方赞赏伊方愿意积极改善同周边邻国关系。(下转第三版)

安全稳定,愿继续在涉及彼此核心利益问题上同伊方坚定相互支持。中方愿同伊方落实好两国全面合作计划,深化贸易、农业、工业、基础设施等领域务实合作,进口更多伊朗优质农产品。中方愿同伊方继续开展共建“一带一路”合作,促进互联互通,扩大人文交流。

习近平指出,维护中东稳定攸关地区国家和人民福祉,对维护世界和平、促进全球经济发展、保障能源稳定供应至为关键。中方赞赏伊方愿意积极改善同周边邻国关系。(下转第三版)

## 深化基层党建 夯实战斗堡垒

——本市加强基层党建引领基层治理提质升级



为把党和政府的关怀送到空巢高龄老人和老党员家中,平城区大齿社区太平戴维斯物业公司党支部组织成立“邻里关照”志愿服务队,坚持为行动不便的老人和老党员上门理发、清理卫生,让老年人获得更多归属感和幸福感。图为党员志愿者为社区离退休老党员打扫卫生,共话邻里情。

本报记者 于宏摄

□ 本报记者 郑苗苗

基层党组织是党的肌体的“神经末梢”,是党执政大厦的地基。

习近平总书记指出:“我们党的基层党组织和党员队伍,这是世界上任何其他政党都不可能具有的强大组织资源。把基层党建工作抓好了,我们的基层党组织牢不可破,我们的党员队伍坚不可摧,党的执政地位就坚如磐石,党和人民的事业就无往而不胜。”

近年来,我市上下始终牢记习近平总书记嘱托,认真落实新时代党的建设总要求,健全全面从严治党体系,坚持大抓基层的鲜明导向,抓党建促乡村振兴,加强城市社区党建工作,推进以党建引领基层治理,持续整顿软弱涣散基层党组织,把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。

“去年11月,我们村开始实施党支部领办合作社,发展蛋鸡养殖项目。现有15户群众入股土地115亩种植玉米,用于鸡饲料。今年我们计划养殖蛋鸡2万只,预计可实现纯收入70余万元,按股分红实现村集体增收21万元。”广灵县宜兴乡宜兴庄村党支部书记宜丰农牧专业合作社负责人刘训平说。

去年以来,广灵县持续强化基层党组织建设,聚焦村集体经济壮大提质、农民共同富裕,积极探索开展党支部领办合作社,发展壮大村级集体经济,推动乡村全面振兴探路。这是我市深入开展抓党建促基层治理能力提升专项行动取得的重要成果。

专项行动开展以来,我市建体系、攻项目,通过项目化管理、交叉式督导、全过程考核,推动各项任务落实落地,持续筑牢基层治理基石。扎实推进农村党建工作,从“人”上着眼、从“财”上发力、在“权”上赋能,在全市村党组织书记中开展“擂台比武”活动,扎实推进“清化收”工作,省政府赋权的55项执法事项已全部下放到乡镇(街道)等。全力推进城市党建工作,加强基层组织建设,探索党员分类管理,提升物业服务水平,加强基层基础保障,全市396个社区共设立网格2268个,探索建立社区党员积分制管理,积极推进物业党建联建,指导成立物管会1019个、业委会195个,进一步健全“1+10+N”党群服务体系,打造小区党建阵地732个等。着力推进“两新”党组织建设,抓好新业态、新就业群体党建工作,成立市互联网、快递、物流等3个行业党委,打造新就业群体服务站点122个、“小哥加油站”418个,推动17家企业2671名“快递外卖小哥”到社区报到,同步编入社区网格,切实推动组织力量穿透基层治理“最后一米”。

社区党建是基层党建中的重要一环,对推进社区治理具有重要意义。我市扎实推进社区党建工作,以党建为引领,推动形成社区治理合力;以网格为单元,让党群干群关系更紧密;以民生为导向,着力办好群众身边“微小事”……

左云县聚焦“五项突破”,打造社区党建新样板。一是聚焦组织架构突破,7个社区党支部升格为社区党总支,在88个小区中建立2个党总支、27个党支部、58个党小组,激活基层治理“神经末梢”。二是聚焦体制机制突破,推动建立采煤沉陷区搬迁村党组织书记、物业(物管会)负责人兼任社区“两委”、小区(网格)党支部成员机制。(下转第三版)

## 全力促进民营经济高质量发展

### 做有担当有价值的本土制药企业

□ 本报记者 张彩峰

山西省“专精特新”“小巨人”企业、山西省五一劳动奖、全国工人先锋号、国家火炬基地优秀民营科技企业奖、山西质量信誉AA级以上企业……山西同达药业有限公司的荣誉墙上,挂满了各种获奖证书和牌匾,记载着公司从1997年创立至今的奋斗故事。

新年伊始,再传捷报。1月19日,全市促进民营经济高质量发展大会召开,对2022年作出突出贡献的民营企业和商(协)会进行表彰奖励,同达药业荣获优秀民营企业特殊贡献奖励中的抗疫突出贡献奖。此次大会的召开,是对民营企业和民营企业家的高度信任和支持,作为受表彰企业,我们将以此为新起点,继续发扬产精品、创品牌的光荣传统,在全市民营经济高质量发展中展现作为、体现担当。”该公司负责人宋庚说。

时针拨回到2022年12月,全市疫情防控正处于最关键、最吃劲的阶段。面对退烧药物需求量激增的实际情况,同达药业停掉了其他品种药物的生产,实行“两班倒”制度,生产线几乎24小时作业,生产岗120余名员工吃住在工厂,全力保障退烧药品供给,用责任担当解群众燃眉之急。

“站在新的发展起点,企业将不断完善产品结构,积极开展高端口服制剂、特色原料药的研发,进一步优化产业链,依托强大的生产能力、完善的质量保障体系、优异的服务合作理念,以建设科技创新型企业为奋斗目标,努力做一个有责任担当、能创造价值的制药企业。”宋庚说。